
•  A SZENTMIKLÓSI ARANY- 
KINCS. Nagyszentmiklóson 1799- 
ben 23 darabból álló arany- 
kincsleletre bukkantak. A kü
lönböző alakú és formájú tála
kat, korsókat, ivókürtöket, po
harakat, kelyheket, többnyire 
figurális és növényi minták di-• 
szitik, ezen kivül görög betűs 
török szöveg és rovásirás talál
ható rajtuk. A szövegek megfej
tése már régóta foglalkoztatja 
a tudósokat; 168 évű alatt lega
lább 130 tanulmány készült az 
aranykincs régészeti, művészet
történeti és nyelvészeti problé
máiról. A rovásirás többféle ér
telmezése miatt azonban rend
szerint téves következtetésekre 
jutottak.

Uj alapokról kiindulva most 
dr. Csallány Dezső kandidátus
nak, a Szabolcs-Szatmár megyei 
Muzeum igazgatójának, a rovás
irás kiváló hazai szakértőjének 
sikerült a kincslelet rovásfeli
ratait megfejteni. Eszerint a le
let nem dunai bolgár-török s 
nem is besenyő eredetű — mint 
edig hitték —, hanem készítte
tője és tulajdonosa a Csanád- 
nemzetség volt a XI—XII. szá
zadban. A megállapitás helyes
ségét bizonyítja a rovásirás pon
tos fordiaása és az, hogy az 
egyes edények oldalait diszitő 
turulmadár, amely karmai kö
zött egy nőalakot tart, a Csa- 
nád-nemzetésg totem-szimbolu- 
ma volt. Ugyanazon gondolat is
métlődik itt is meg, mint az is
mert Almos-Emese turulmon- 
rában; mindkét nemzetségnek 
közös a cimerpajzsa és erede
te. (MTI)

•  MAGYARORSZÁG TÖRTÉ
NETE A NEMZETI MÚZEUM
BAN. Budapesten junius elején 
a Nemzeti Múzeumban meg- 
njyilt a Magyarország Történe
tét a honfoglalástól 1849-ig be
mutató kiállítás. A nagy ese
ményről dr. Fülep Ferenc, a 
Nemzeti Muzeum főigazgatój a. 
ezt mondta munkatársunknak:

— Hazánkban ez az első ilyen 
nagyarányú kiállítás, amelyhez 
hasonló nemcsak nálunk, ha
nem külföldön is alig áll a kö
zönség rendelkezésére. Jellegze
tessége nem az anyag bőségé
ben, hanem abban rejlik, hogy 
bár elsősorban a történeti szem
pont érvényesül, ebbe a törté
neti anyagba ágyaztuk be a mű
vészeti, etnográfiai és irodalmi 
anyagot, hogy teljes áttekintést 
tudjunk adni a társadalmi á t
alakulásról. A megrendezéskor 
nehézséget jelentett számunkra 
a muzeum óriási anyaga és a 
rendelkezésre álló hely szűk vol
ta, épp ezért bármilyen nagy
szabású is ez a kiállítás, csak 
szemelvényesnek mondható. El
képzeléseink szerint ha t eszten
dőn át várja a kiállítás ebben a 
formában a lótogatókat. Utána, 
ha a Széchenyi Könyvtár elköl
tözik a Várba, és a muzeum 
megkapja az egész épületet, 
megrendezzük a teljes történeti 
kiállítást egészen napjainkig.

(MTI)

•  EGY ÉVE HALT MEG TA
MÁSI ÁRON. Budapesten elbu- 
csuztatták, aztán hazavitték 
Farkaslakára, a szelídé szép e r
délyi tájra, ahol született, s most

ott pihen a dombtető temető
jében, két cserfa, vagy ahogy a 
székely szólással mondják: két 
cserefa között. Halála első év
fordulóján csendes emlékezés 
zajlott le a farkaslaki sir mel
lett. Százesztendős tölgyfából 
díszes kopjafát faragtak s állí
tották a sírjára. A kopjafára kis 
márványtábla került, rajta  a 
kereszt, alatta ezzel a szöveg
gel: „Tamási Áron iró 1897—
1966”. A sirt ötszög alakú tölgy
fa léckerítés veszi körül, s mind 
a kopjafa, mind a kerítés öt 
oszlopfeje gyönyörűen kifara
gott tulipánban zárul. (MTI)

•  MEGHALT FERENCZY BÉ
NI. Junius 2-án, 72 éves korában 
meghalt Ferenczy Béni kétsze
res Kosssuth-dijas szobrász- és 
grafikus művész, a Magyar Kép
zőművészeti Főiskola egykori ta- 
aára, a Magyar Népköztársaság 
kiváló művésze.

Ferenczy Béni személyében 
nemcsak a kiváló művésztől 
búcsúzunk, hanem az emberi lé
lek erej ének csodálatraméltó 
tanuságtevőjétől is. Több, mint 
egy évtizede, hogy súlyos agy
vérzés érte, jobb keze megbénult 
és elvesztette beszélőképességét 
is. Bámulatos akaraterővel meg- 
t anult balkézzel rajzolni, feste
ni, mintázni és azóta müveiben 
a kifejezésért való küzdelemnek 
még ez a mélyen megindító vo
nása is örökségül maradt ránk. 
Egész életének bizonyára ez a 
legnagyobb művészi teljesítmé
nye: az ihletett lélek diadala 
először a hüdéses test felett, s 
mást már a sírba szálló élet fe
lett is.
•  1949-ig a brit bibliatársaság 
látta el a magyar protestánso
kat bibliával. 1953-ban megje
lent az első hazai kiadás, melyet 
azóta csaknem minden évben 
uj kiadás követett. 1966-ig be
zárólag 203.258 példányban. Eb
ből csaknem 157.000 példány 
teljes, s majdnem kerek 47.000 
csupán az újszövetséget tartal
mazza. Évek óta dolgoznak a 
biblia uj fordításán, mely rövi
desen elkészül. Fokozatosan, 
részletekben fog napvilágot lát
ni.

•  Pászthory György Walter 
bencés tanár négyéves börtön- 
büntetését a Baradla-barlangi 
diáktragédiával kapcsolatban a 
Legfelsőbb bíróság jogerőre 
emelte.
•  A Kecskeméti Konzervgyár 
sárgarépából, eperből és citrom
ból készült uj üdítő itala, a ,,Sa- 
ci”, forgalomba került.
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